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WERKBLAD DILEMMA  ACTUALITEIT		Klimaat
Lees het artikel ‘Klimaatverandering: moeten burgers of bedrijven betalen?’

1 Klimaatverandering is een maatschappelijk vraagstuk. Er moet een gemeenschappelijke oplossing voor gevonden worden en er is sprake van tegengestelde belangen tussen bijvoorbeeld de overheid, bedrijven en burgers. Waar zullen de belangen botsen denk je? Geef eerst aan wat voor belangen deze drie actoren hebben. Benoem vervolgens de belangentegenstelling. Leg je antwoord. 

Belang overheid: 
….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

Belang bedrijven: ….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

Belang burgers: 

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

Belangentegenstelling:

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………


2 Wat doe jij zelf nu al om je CO2 voetafdruk te verkleinen? 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

3 Gebruik bron 1. Bedrijven vinden het oneerlijk dat ze worden weggezet als ‘grote vervuilers’ omdat ze al veel doen aan verduurzaming. Noem twee gevolgen voor bedrijven als ze meer CO2-belasting moeten gaan betalen. 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

4 Stelling: ‘Demonstreren tegen klimaatverandering heeft geen zin omdat Nederland maar weinig CO2 uitstoot.’ Ben je het eens met deze stelling? Waarom wel/niet?

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

5 Gebruik bron 2. Het rapport uit bron 3 van I&O Research draagt de titel ‘Duurzaam denken is nog niet duurzaam doen’. Waarom vinden mensen dit zo lastig denk je? Leg je antwoord uit. Gebruik in je antwoord het begrip collectieve-actie probleem.

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

….…….....………………………………………………………………………….……………

6 Korter douchen en minder vaak vliegen zijn manieren om de CO2-uitstoot te verminderen. Verzin zelf twee andere manieren waarop burgers kunnen bijdragen aan minder CO2-uitstoot. 

Manier een: 
….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

Manier twee: ….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………


7 Gebruik bron 3. Lees het kopje ‘Links vliegt veel’ Uit het onderzoek blijkt dat de gemiddelde VVD-stemmer meer CO2 uitstoot dan de gemiddelde GroenLinks-stemmer. Wat zou hier een goede verklaring voor zijn? Leg je antwoord uit.

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

8 Gebruik bron 3. Lees de kopjes ‘Positief prikkelen’ en ‘Grotere rol gemeenten’. De overheid kan burgers beïnvloeden door bepaald gedrag te stimuleren, bijvoorbeeld door subsidies te geven, en ander gedrag duurder te belasten, denk aan een extra belasting op vliegtickets. Wat werkt volgens jou het beste? Motiveer je antwoord.

……..…………….…………………..…...………………..……………………………………

……………………………………………………………………………………………………

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

9 Bekijk het filmpje in bron 1. Je bereid een debat in de klas voor over de volgende stelling: ‘CO2 belasting werkt alleen in Europees verband.’ Verzin een argument voor en een argument tegen deze stelling. 

Argument voor:

……..…………….…………………..…...………………..……………………………………

……………………………………………………………………………………………………

….…..…………...………………………………………………………………………….……
[bookmark: _GoBack]

Argument tegen:

……..…………….…………………..…...………………..……………………………………

……………………………………………………………………………………………………

….…..…………...………………………………………………………………………….……

10 Jij moet de minister adviseren over welke maatregelen hij moet nemen. Wie moet de rekening van de verduurzaming gaan betalen? Zijn dit de grote bedrijven of de burgers? En met welke maatregelen? Onderbouw je advies aan de minister met twee argumenten.  

….…..…………...………………………………………………………………………….……

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

….…….....………………………………………………………………………….……………

……………………………………………………………………………………………………
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